

EL CRITERIO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo oficial del partido Integrista en esta provincia

Año I

REDACCION Y ADMINISTRACION
MAYOR, 127, 1.

Castellón 10 Agosto 1912

PRECIO DE SUSCRIPCION
Trimestre. 1'25 pesetas

Núm. 21

LA RIQUEZA DE LA PLANA EN PELIGRO

Ante la horrorosa invasión de serpeta que amenaza destruir nuestros ricos y frondosos naranjales, el Comité directivo y junta técnica del Sindicato Agrícola Obrero de Castellón de la Plana, ofrece á sus socios un Insecticida poderoso, que preparado en los almacenes de la mencionada sociedad y alejando toda idea de lucro, podrá cederse al precio de una peseta, los cinco litros, cantidad precisa para los 95 de agua.

La misma sociedad, no reusando sacrificio alguno se encargará de dirigir la pulverización del arbolado con toda la esrupulosidad y economía posible, previo aviso del socio, en las oficinas de la casa social y pondrá á su disposición varios pulverizadores, mediante un módico alquiler si quieren verificarlo por sí mismos.

Periódicos católicos á la moderna

Nuestro hermano mayor é insigne maestro *El Siglo Futuro* libra en estos días ruda batalla contra los periódicos católicos que en sus columnas lo mismo defienden con magistrales artículos la moral verdadera que la atacan con sus repugnantes y asquerosos anuncios. No; no es este el modo digno de proceder de aquellos que están en posesión de la verdad, porque esta se ha de defender contra todos sus enemigos y los hemos de combatir con toda clase de armas de buena ley, hasta con el arma del silencio que muchas veces es la mejor que podemos esgrimir. S. Pablo escribiendo á los de Efeso c. 5. v. 3 como se habian de portar respecto de cierta materia les decía: *fornicatio nec nominetur in vobis sicut decet sanctos*, la fornicación ni se nombre entre vosotros como cumple á los santos, esto es, á los verdaderamente cristianos. Y cierta clase de periódicos, aun de aquellos que se dicen tradicionalistas, no solamente nombran las funciones más asquerosas y contrarias á la moral de Cristo, sino que indican el teatro dónde se representan y la hora en que dicha representación tendrá lugar.

Los mencionados periódicos se defienden con el fútil pretexto que antes ya han puesto en la picota del ridiculo á las personas que representan la función ó han condenado todos los desmanes que la misma entraña contra la fé ó la moral, pero semejante argumento no tiene fuerza ni valor.

Supongan los diarios tradicionalistas que tales indecencias publican y pregonan desde sus columnas, que en los teatros se pusiera en escena alguna función contra su Jefe ó se ridiculizara de la manera más infame á sus adeptos, ¿publicarían dichos anuncios, ó escitarían á sus dignos correligionarios á que se abstuviesen de semejantes representaciones? ¿Pues, acaso, preguntamos ahora nosotros, no vale más la persona divina de Cristo, no importan

más los sagrados intereses de la moral católica, que la persona del jefe de un partido por más respetable y augusta que sea y los intereses de una Comunión por más que sea dignísima y respetabilísima? ¿Por ventura es que solamente hemos de defender á los grandes de la tierra y hemos de dejar indefensa á la Iglesia de Dios combatida y escarnecida en los teatros?

No y mil veces no. El lema primero y principal que ondea escrito en la bandera de los católicos de verdad, es Dios, es la Iglesia, es la moral cristiana y verdadera, por eso todos hemos de combatir á los enemigos de esa bandera con todas nuestras fuerzas y energías.

Los anuncios, nos dirán, son una fuente de ingresos con los cuales sostenemos nuestra publicación. No es digno que un periódico católico, viva, como los gusanos, de la podredumbre, les diremos nosotros. No es decente ni decoroso que nuestras publicaciones se alimenten de las piltrafas que les arrojan las mancebias, que no otra cosa son, ni con otro nombre se deben llamar muchos teatros.

¿Qué diría la Historia de S. Juan Crisóstomo que desde la cátedra santa de Constantinopla condenaba las diversiones que tenían lugar delante de la estatua de la enfatuada reina Endoxia, si al mismo tiempo hubiera anunciado la hora y el sitio en donde se verificaban? La Historia que le corona con guirnalda de aplausos por su valor é intrasigencia, sería la que avergonzada y confundida callaría su nombre ó le cubriría de infamia y deshonra por su cobardía y volubilidad.

¿Qué dirán de nosotros, nuestros descendientes cuando lean nuestros periódicos en parte tan decididos defensores de la fé y de la moral, y de otra portavoz de todas las indecencias en que abundan los teatros modernos? Lo menos que podrían decir es que habíamos perdido el sentido común, que éramos dignos de habitar una celda en un manicomio y vestir la camisa de fuerza de los dementes.

Tradicionalistas, seamos dignos de la causa que defendemos, no mancillemos nuestro nombre por un mendrugo de pan ó por un puñado de cebada como diría el Espíritu Santo. Nuestra bandera es tan grande que no puede tener por pedestal esas representaciones del género infimo; nuestras aspiraciones han de ser tan nobles que no pueden ser bastardeadas por las asquerosidades de un arte repugnante; nuestros principios son tan santos que no deben arrastrarse por el cieno de los lupanares. ¡Fuera, pues, de nuestros periódicos el reclamo de la indecencia, el anuncio de la pornografía! ¡No juntemos en nuestra prensa el artículo que defiende la fé, y la noticia que pregona y vocea el espectáculo inmoral, que tanto valdría eso, como colocar en el mismo trono la pureza y el crimen, el vicio y la inocencia! ¡No mezclemos la escoria de la inmoralidad con el oro de las buenas costumbres! ¡Seamos intransigentes! Escribamos como tradicionalistas y no como periodistas á la moderna.

MEDIN.

“El liberalismo católico es una peste perniciosísima,”

Si, el liberalismo católico es «una peste perniciosísima», es decir, una enfermedad mortal, puesto que es un grave error contra la verdad revelada. Es herético en el fondo, pues niega bajo mil formas los derechos de Dios, de Jesucristo y de la Iglesia sobre las sociedades humanas. Atribuye á los gobiernos el derecho de hacer sus leyes y dirigir su política en oposición con las leyes y voluntad de Jesucristo. Y negar esta soberanía social al Hijo de Dios ¿no equivale á negar su divinidad? Negar este derecho y esta misión superior de la Iglesia ¿no es negar directamente su misión divina?

El liberalismo es una peste perniciosísima porque se extiende á todo é infiltra en todo, el virus herético de las doctrinas protestantes y revolucionarias. Empieza por alterar la religión; ejerce su acción deletérea en la filosofía; de él ha nacido el ontologismo; se deja ver más al descubierto en la política con sus funestas ilusiones, con su impotencia absoluta para el bien; se revela en todo, en la educación, en la enseñanza, en la familia, en el individuo. Y de esta suerte contagia á muchas almas á quienes daña gravemente si ya no las echa del todo á perder.

Las demás herejías han podido ser reducidas á ciertos límites, más el liberalismo tomando los nombres y las formas todas de la verdad, tales como, progreso, luces, libertad, igualdad, fraternidad, ley, civilización, etc. etc., preséntase á los pueblos con tal disfraz y tan bellas apariencias, que si Dios no da al traste con esta colosal mentira, consumará la ruina de toda la cristiandad.

El liberalismo es «una peste perniciosísima» por sus tendencias, y por esto hace más cruéles estragos en las filas de la juventud. Ningún católico pensó jamás en negar teóricamente la soberanía de Jesucristo y de su Iglesia sobre las sociedades humanas; más en la práctica los tocados de esa peste del liberalismo condúcense como verdaderos liberales. En vez de defender, como debieran, el derecho de Jesucristo y de su Iglesia, véseles siempre prontos á sacrificarlo en aras de la política, de las exigencias del siglo, de las aspiraciones de la opinión pública, ó de los hechos consumados. Se les ve defender, á lo ruenos indirectamente, la libertad de la impiedad para atacar á la Iglesia, y tienen por generosidad é hidalguía caballeresca defender los pretendidos derechos del error, reclamando para los enemigos de Dios privilegios iguales á los que solo competen á sus servidores. Les vereis hacer como

hombres públicos actos mil que contradicen y anulan lo que como hombres particulares practican. Tales tendencias, consecuencia lógica de los principios católico-liberales, ¿pueden conciliarse con la fé de un verdadero cristiano? ¿Puede un mismo hombre tener dos conciencias? Lo que para el hombre público es falso ¿puede ser verdadero y vice-versa para el particular?

El liberalismo católico es «una peste perniciosísima» porque paraliza y reduce á la impotencia á los verdaderos defensores de la Iglesia y del derecho. ¿En qué estriba toda la fuerza del pueblo católico? ¿no es acaso en la energía indomable de su fé? Y el liberalismo es una de las principales causas de que se haya debilitado la fé en nosotros. Debilita la fé en las almas acostumbradas á ver el error obteniendo iguales consideraciones que la verdad. En el momento en que á ambos se conceden iguales derechos, se le rebaja á los dos á la infeliz categoría de meras opiniones. El liberalismo ha reducido la fé de gran número de cristianos á un simple *puede ser*, á una vaga probabilidad humana, á una opinión más ó menos respetable. Nada más común en nuestros días, gracias á la influencia liberal, que oír á muchos cristianos y aun á eclesiásticos hablar de *opiniones religiosas*. Se les pone en igual categoría que las opiniones políticas. ¡El liberalismo sujeta unos y otros al criterio de las mayorías!

El liberalismo es «peste perniciosísima» porque introduce la división en el campo católico. La Iglesia descansa sobre la unidad no menos que sobre la verdad. El catolicismo liberal tiende á destruir la unidad al mismo tiempo que mina los cimientos de la verdad. Atrae bajo su abigarrada bandera á una parte de los católicos, en tanto que los demás permanecen á la de la verdad, de la obediencia y de la sumisión á la Santa Sede. De ahí la existencia de dos partidos en el seno de la Iglesia; de ahí las divisiones y rencillas. Los católicos fieles protestan como deben contra las concesiones otorgadas al error y al espíritu del siglo. De la otra parte los católicos-liberales, que creen salvar á la Iglesia transigiendo con sus enemigos, acusan á sus adversarios de perderla con sus exageraciones, y gritan intolerancia, terquedad, ceguera. Atrévase á levantar su atroz gritería hasta los mismos obispos, haciéndolos embocadamente la misma acusación de que pierden la Iglesia. Testigo lo sucedido con el *Syllabus* y el Concilio.

Y si, como acontece en toda batalla récia y empeñada, algunos defensores de la ortodoxia y de la Santa Sede no miden con todo rigor mate-

mático el alcance de sus tiros; si llevados del ardor de su celo caen en alguna falta contra la caridad, falta siempre reprobable, pero que la debilidad de la naturaleza humana y el calor de la defensa explican y atenuan, ¡oh! entonces... por este exceso de celo se nos denuesta y persigue con mayor encarnizamiento y furor que el que se emplea contra los ateos y anticatólicos declarados. ¡Oh! ¡qué tolerancia la tolerancia católica-liberal!

Vense entonces extraños y dolorosos espectáculos. Católicos fervorosos que en el templo oran reunidos con sus hermanos al pie del mismo altar y participan del mismo Pan celestial; fuera de su recinto se miran y se tratan con mayor desvío, con mayor acritud que si se tratase de individuos pertenecientes á distintas religiones. ¡Y cuánto no favorecen á los enemigos de la causa de Dios estas escandalosas divisiones! ¡Qué cúmulo de ejemplos podríamos nosotros citar de católicos que por algo por el estilo nos han vuelto la espalda!

V. CANTO

"La Grande Obra," del P. Dueso

Sugestivo y de palpitante actualidad, es el folleto, intitulado «La Grande Obra», que acaba de publicar en Madrid el P. Dueso.

El insigne campeón de la Buena Prensa, há sabido fijar en las reducidas dimensiones de un pequeño librito, todo el calor de su alma de apóstol y con elocuentes ejemplos y atinadas reflexiones, hijas de un espíritu atento y observador, ha tocado las fibras del corazón cristiano para despertar sus dormidas energías y lanzarlo con la fuerza de la convicción, al campo de la acción religiosa social.—Todos los católicos sin distinción de clases, desde el más íntegro y espiritual hasta el más recalcitrante y aferrado á los principios constitucionales, todos confiesan la necesidad y conveniencia de una enérgica reacción cristiana, que acalle los gritos y contrarreste la perversa acción de la prensa sectaria y el P. Dueso, con el convencimiento y fervor de un gran Apóstol, ha emprendido la gigantesca obra de la acción católica social, por medio de la Suscripción Nacional y la naciente Cofradía de Legionarios de la Buena Prensa, llenando esta suprema necesidad de los tiempos modernos, con la formación de una legión de valientes cruzados, que sepan defender con el apostolado de la oración y de la acción cristiana, los sacratísimos intereses de la religión y de la sociedad.—El doble apostolado de la oración y de la acción cristiana, ha de ser el arma de combate que todo buen católico ha de esgrimir para reñir con denuedo las batallas del Señor. El plan estratégico, está admirablemente trazado en el folleto del P. Dueso, no falta más, que cada católico se coloque en la línea de combate que le está señalada.

Es una lástima, que contando los católicos con el arraigo de las convicciones, la viveza de los sentimientos, el ideal de los entusiasmos y el don del genio y del talento, es una verdadera lástima que estemos, tan impasibles, tan mal organizadas que no movilizemos estos elementos de combate, que nos darían la más franca victoria y el más señalado triunfo.—Apena y condúele el alma la tirada exorbitante de periódicos más ó me-

nos sectarios, que pululan por todas partes, mientras el anuncio del francamente católico, con vida lánguida y entonación triste, se pierde en el clamoreo de tanta publicidad.—La Prensa, que tiene el poder de la sugestión, posee la fuerza de los grandes acontecimientos. Si queremos, pues, desviar el curso actual de los acontecimientos y encauzarlos por el camino de la verdadera libertad, es preciso que nos esforcemos en fomentar y difundir la Buena Prensa. Con ella levantaremos el espíritu cristiano tan decaído, venceremos en las luchas de los comicios y nos apoderaremos de las posiciones del enemigo en los parlamentos. Fijémosnos en los altos ejemplos de reorganización cristiana que nos dá Alemania y en la labor gigantesca del invencible pueblo belga (1) y nos venceremos de la gran fuerza que tiene el poder de la Buena Prensa. Trabajemos, pues, cada cual, según lo permitan nuestras fuerzas, apostemos nuestro concurso material y moral á la «Grande Obra» de la Buena Prensa, formemos disciplinados batallones de valientes Legionarios y la victoria será nuestra.

F. Nos, Pbro.

Apocalípticas

En aquel tiempo, durante la monarquía de Alfonso XIII, un hombre funesto, llamado Canalejas, se sentaba en las desoladas cumbres del poder constitucional democrático.

Subió á ellas ayudado por el brazo de las huestes acaudilladas por el próhombre de la política D. Antonio Maura quien le secundó en sus empresas de jacobinismo.

Las izquierdas favorecieron el ascenso canalejista á cambio de una sonrisa olímpica, indicio visible de bastardas condescendencias, fórmula caciquil de progresos en el camino de la democracia rija.

Y exclamaron en su embriaguez: «Porque este es el hombre providencial en cuya mano están los destinos y la felicidad de la patria. Paso á la justicia».

Y en todas partes, la mano negra quemaba en sendos pebeteros el incienso de la adulación, que seguía hasta subir en negras espirales hasta la silla presidencial.

Canalejas, aturcido, hipnotizado por imperio despótico, se pasmó en su elevado estrado y empezó á desplegar el mugriento legajo de leyes que le fué remitido de allende los Pirineos.

Y quiso cerrar con un «candado» la boca por donde salen á flote las doctrinas de la España grande, las tradiciones benditas que un día nos hicieron grandes.

No habiendo otro, se entretuvo contando los freiles.

La España católica protestó, los corazones generosos se levantaron.

Hubo entonces una discusión permanente en el templo de las leyes.

Los integristas y jaimistas se portaron como héroes.

En todos los rincones de la nación se oyó la voz del episcopado español: «¿Quién se levantará contra la fuerza omnipotente del brazo de Jehová?»

Y aquellos gritos y aquellas protestas del alma nacional sacaron de su marasmo y ahuyentaron el amo-

(1) Los españoles no hemos menester sino despertar nuestra alma nacional esencialmente cristiana, sin necesidad de modelos extranjeros aunque se llamen Alemania y Bélgica.

doramiento del imperturbable presidente.

El público «anhelo» se indignó y Canalejas vió abierta al pié de su trono una sima honida.... oscura, como región de muerte.

Y se detuvo en su camino de anticlericalismo; y temió, porque la mesnada radical no se satisfacía con las delicias de una verborea pedante.

Enseguida, en los últimos peldaños del fondo, oyéronse los rugidos de hambre anticlerical de la fiera revolucionaria, que hicieron bambolear el trono que el prescito no supo sustentar.

Sólo faltaba que Maura volviese la espalda al régimen canalejista, para que este viniese al suelo con ruido de tempestad.

Porque la justicia de Dios había sido colmada, y ya no había lugar para la iniquidad.

Una noche aparecieron trazadas estas palabras en los sibaríticos paredones de la estancia: «Mane, Tecel, Phares».

Y la nueva luz iluminó un haz de ruinas que fueron el gobierno democrático, porque no hay potencia á los ojos del Altísimo.

Cayó el crimen y la irreligiosidad, que sen de la soberbia y permaneció la verdad y la justicia que son de Dios.

Canalejas, desterrado de la política, exclamó: «Estaba de Dios».

Y la Historia marcó con caracteres negros el paso de aquel gobierno sectario.

C. DEL ARENAL.

La cuestión Social

XIV

Justo es reconocer, sin embargo de lo que venimos diciendo, acerca de franceses y españoles, que de algunos años á esta parte van los ánimos entrando en calor á impulsos del movimiento social. Las semanas Sociales de Francia, dirigidas por los Prelados, son testimonio manifiesto de los bríos que sacan aquellos católicos por dar á la cuestión social la solución más oportuna. Los españoles también en cosa de tres á cuatro años se han desenvuelto activamente, ora mediante Asambleas y Semanas Sociales, ora saliendo á la pública palestra con revistas, libros, periódicos y asociaciones. ¿Quién sino nuestros Prelados han inflamado los pechos españoles provocándolos á la lucha con el incentivo del ejemplo? Ahí están los escritos de los Cardenales Monescillo, Sancha, Aguirre; ahí están las pastorales de los obispos de Madrid, de Vich, de Jaca, de Coria, de Astorga, de Salamanca, de Palencia, (hoy Arzobispo de Sevilla) de Orihuela, de Tuy, de Badajoz, que pueden competir con los más insignes prelados de las otras naciones respecto de la ciencia sociológica. Son los ecos de la vida católica social, dice Salvador Minguijón hablando de la voz de nuestros obispos, son las obras de ese gran movimiento de religión, de cultura y de progreso, lo que nos trae simpatías y afectos de fraternidad en el extranjero, lo que nos incorpora espiritualmente á Europa, lo que nos levanta en el concierto de los pueblos cultos y fuertes. Hoy como ayer, es la fé y las obras de la fé lo que nos hace grandes ante el mundo.

Alentados por la voz de nuestros Obispos, es muy de esperar que los españoles no degeneren de la sangre y valor de sus pasados, pues tanto nos va á todos en ello.

A vista de tan grave materia, conviene averiguar con más pensado detenimiento, de donde procede la cuestión social, qué causas en particular la han engendrado, de qué principios tasadamente nació. Veámoslo: Comencemos á investigar cuál es la causa, tan misteriosa cuan terrible, que ha engendrado en la moderna civilización la llamada *cuestión social*, de tan tristes consecuencias como queda dicho. El enemigo principal, como causa remota, es el gigante del siglo, armado de sola fuerza, con aparato de autoridad dogmática, de apacible aspecto para con sus adoradoras, de funesta condición para con los por él gobernados: el *Estado lego*. Mas comoquiera que las fuerzas irresistibles del orden material se labren en la región del orden inmaterial, á la manera que los torrentes devastadores fraguan sus furiosos impetus en las cumbres de las silenciosas montañas; por eso convendrá subir á la cima de las ideas, para ver con qué facilidad se forjó, para caer con impetu aterrador sobre la sociedad civil, el argavieso de la política, que da sér y consistencia al *Estado lego*, fuente original de los actuales conflictos.

No es posible dudar sino que el Estado civil en la Edad Media estaba cristianamente constituido, con su cabeza dotada de carácter cuasi sagrado, pero cuñida de poderes finitos, acompañado de comunidades que, como fuerzas libres, hacían contrapeso á su autoridad, no dejándola traspasar los términos establecidos por la religión y la costumbre. ¿Cómo, pues, pudo ser que el cesarismo se sentara en el trono tan arrogante hasta el extremo de dejar defraudado el poderoso influjo de la Iglesia? Para trocarse la sociedad cristiana en sociedad laica, con política y legislación peculiar, contraria á la eclesiástica, con doctores, jurisperitos, magistrados, ministros, consejeros muy diferentes de los hasta entonces conocidos; algún agente extraño tuvo que ingerirse en su dirección y desenvolvimiento. Este agente fascinador, maléfico, del todo lego, parécete á muchos católicos de hoy, no haber sido otro que el Derecho Romano, más científico, más profundo, más antiguo, más grandioso, más autorizado que el derecho común que hasta la sazón había penetrado en la vida social; aunque menos sólido, menos cristiano, de veras engañoso, vacío, perjudicial, enteramente pagano. Siendo así, no es maravilla que el Estado civil, á vueltas del Derecho Romano, se mostrase tan hostil á la Iglesia, como animado de un espíritu totalmente contrapuesto.

A este viso contemplan muchos católicos escritores (Janssen, Kurth, Vogelsang, Weiss, Grimm, León Grégoire, Stobbe, Monleón, Pascal, Segrétain, Dubourguier...) el Derecho Romano, como causa remota de la cuestión social, en cuanto mira al ciudadano en su ser individuo abstractamente sin respeto á su ser social; de donde se origina la falta de enlace entre los ciudadanos, siquiera unidos en forma de cuerpo. El individualismo actual dimanado del derecho moderno, achácanle los dichos autores á mengua del Derecho Romano. A los romanistas paréceteles exigida esa derivación. Alegarán que la Iglesia funde Universidades con cátedras de Derecho Romano, que juristas de gran nombre, seglares y eclesiásticos tuvieron en alta estima el Derecho Romano, que los

Papas últimos, no dijeron palabra contra el Derecho Romano, con haber condenado con toda su alma el derecho moderno. No es, pues, de creer, concluirán, que merezca el Derecho Romano el oprobioso renombre de fuente ponzoñosa de la cuestión social, ni que así tomado á bulto el *Corpus Juris* tenga merecidos los anatemas de los modernos. A lo sumo concederán que de algunas sentencias suyas tal vez podía derivarse el cesarismo; que con sus públicos atropellos trae quebrantada la actual sociedad y los males que lamentamos.

C. NUÑO.

Continuará.

DESDE BORRIOL

Vióse concurridísimo el religioso acto del jubileo de la Porcluncula, celebrado el domingo en esta parroquia. En la noche del sábado, las puertas del templo estuvieron abiertas hasta altas horas, dando entrada á los numerosos fieles que acudían á hacer las visitas.

Fueron innumerables las confesiones y comuniones que con tal motivo se hicieron.

Y... sin embargo, la prensa liberal y sectaria es preferida á la católica por las ventajas que lleva sobre esta de *amenidad é información*. Y así constituyen las delicias del pueblo que no lee, *El Liberal*, *El Mercantil*, *El Pueblo*, *El Clamor*, *El Heraldo*, etc. etc. etc.

¡Qué vergüenza para un pueblo totalmente católico y en su mayoría tradicionalista!

No parece sino que nos hayamos empeñado en la triste y deplorable actitud de vivir en eterna contradicción con nuestros principios de católicos.

Y entre tanto, el enemigo asesta tiros contra la Iglesia de Cristo con el metal entregado por los católicos á la prensa impla.

Yo propondría la fundación de un centro de la Buena Prensa... Pero...

El mismo día, domingo efectuóse el descubrimiento é inauguración del altar de las Almas, revocado y restaurado á expensas de la virtuosa señora D.^a María Porcar. A intervención de la misma, y en el predicho altar, celebróse el lunes solemnisimo funeral, en el que se cantó por la capilla de música la misa de Hernández. Dios recompense su caridad.

Una representación de jaimistas bajaron el domingo á esa ciudad con el objeto de asistir á la asamblea de organización. Trajeron agradables impresiones sobre el asunto, susurrando rumores según los cuales era inminente y cierta la unión de las dos fracciones políticas.

El tiempo lo dirá... y *El Tradicionalista*.

Parece que hayan sido escuchados nuestros avisos sobre la cuestión de regadío de que dimos noticia en el número pasado. En un mismo día se convocaron dos juntas, una en las casas consistoriales, en la que fué presentada un acta con las bases para la futura reglamentación en el riego. Varios individuos se abstuvieron de presentar su firma, exigiendo para la misma la previa satisfacción de sus hazañas.

¡Vaya una gracia... y un atrevimiento!

La cuestión se ha arreglado con satisfactorios resultados.

Más vale tarde que nunca.

El lunes llegaron á esta, para pasar una temporadita al lado de sus hermanas en religión las religiosas de Nuestra Señora de la Consolación Sor María Asunción y Sor Emilia.

Deseámosle feliz estancia entre nosotros.

Con notable concurrencia, jugaron el domingo en el trinquete nuevo un partido de pelota al *rebot* dos jóvenes valencianos (según dijeron) contra los tres de ésta Ramonet, Molinets y Enrique Reig. Estos llevaron sobre los valencianos notabilísimas ventajas.

El juego de pelota constituye aquí un acontecimiento cotidiano, aún para aquellos que llamaríamos la *intelectualidad*.

El Corresponsal.

Borriol y Agosto 1912.

Desde Villarreal

El próximo martes día 13, como anunció, se celebrarán los solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe en nuestra Arciprestal. El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis vendrá á esta ciudad el lunes por la tarde para celebrar de pontifical el martes. La oración fúnebre se ha confiado á un distinguido hijo de Villarreal, al elocuente y celoso Arcipreste de Vinaroz Dr. D. J. Pascual Bono. Las casas aparecerán enlutadas como en el triste día del entierro de las víctimas. La concurrencia á este piadoso acto será enorme á juzgar por las entidades y corporaciones que anuncian ya su venida.

Han salido ya de la gravedad todos los heridos y mejoran rápidamente. Han sido dados de alta Francisco Ortells Meseguer, Salvador Robert Esteve, Rosario Gil Juan, María del Campo Soliva, y Carmen Gómez Aragón. En la actualidad queda en el hospital un hombre, dos mujeres y una niña natural de Nules.

La Junta de Socorros ha entregado en la semana pasada por jornales á los heridos 196 pesetas y en la actual para el mismo objeto 168 pesetas.

El Pueblo de Valencia como de costumbre se entretiene estos días calumniando vilmente al digno y respetable Clero de esta ciudad, con motivo de haber salido algunos sacerdotes á acompañar á las comisiones compuestas de concejales del Ayuntamiento y de individuos de la Junta de Socorros para postular lo necesario para cubrir los gastos que se ocasionen con motivo del funeral de las víctimas v. g. pagar los viajes y gastos de músicos, hacer el túmulo, cera, etc. Por eso le llama *sablista, avaro, sin entrañas* y otras *laldices* de su canallesco repertorio.

El Clero de Villarreal como no ha cobrado un solo céntimo de los entierros generales de las víctimas y de los funerales generales, que ha celebrado ya, por su alma, tampoco ni siquiera ha soñado cobrar un céntimo en este funeral que va á celebrarse el martes. Y esto que todo el mundo ha podido ver que, en la suscripción por las víctimas, el Clero siguiendo su historia caritativa proporcionalmente ha estado á inmensa altura sobre todos los donantes amigos de *El Pueblo*. Esto sin contar con esas limosnas que las hace la mano derecha y las ignora la mano izquierda.

El Clero tiene mil pesetas para regalar á cualquier republicano que pruebe que se ha exigido un solo céntimo á las familias de las víctimas por los solemnes entierros y funerales generales que se han hecho.

Como no lo probará podríamos decir una vez más que los amigos de *El Pueblo* de Valencia son unos miserables calumniadores.

El domingo pasado se celebró con esplendor inusitado por las Religiosas Do-

minicas de este convento la fiesta á su Padre y Fundador Santo Domingo. Hizo un hermoso panegirico el ilustrado beneficiado de Burriana Rvdo. D. Joaquín Daudi Pbro.

Para tomar parte en la solemne fiesta que los Congregantes de San Luis de Arta celebraron el pasado domingo á su angeico Patrón y Protector San Luis. Marchó de aquí un numeroso grupo de congregantes presididos por nuestro querido amigo D. Miguel Cantavella dignísimo Presidente de la Congregación de ésta,

El jueves primer aniversario de la muerte desgraciada del benemérito Cura de Benicasim. D. Isidoro Oliver, se celebraron misas aquí por su alma.

Ha estado en ésta para celebrar en el Camarin de San Pascual nuestro ilustrado compatriota el celoso P. Simeón de los Sagrados Corazones Carmelita Descalzo.

El Corresponsal.

Villarreal 8-8-912.

DE ALMAZORA

Fiestas religiosas en el

Convento de Almazora

Las clarisas de esta población solemnizan el 7.º Centenario de la fundación de su Orden con los cultos siguientes:

El sábado día 11 empezará por la tarde un Tríduo en que predicarán el Rdo. D. José Gil, Pbro. el R. P. Fr. Francisco Brugulat, Guardián de los Franciscanos de Villarreal y el R. D. Enrique Sanchis, Cura Párroco de Sto. Tomás de Valencia.

El domingo por la mañana oficiará en la Misa el M. I. Sr. Dr. D. Manuel Rius, Carónigo de Tortosa y por la tarde después de la función, se celebrará lucidísima procesión con el Santísimo Sacramento y en la que figurarán las imágenes de Sta. I.és de Asís, San Francisco y Sta. Clara. Esta última preciosísima escultura tallada por el artista D. Pascual Amorós.

Es muy grande el entusiasmo que reina entre los hijos de Almazora para que las fiestas resulten brillantísimas.

En mi próxima correspondencia le daré más detalles.

Suyo en Cristo.

El Corresponsal.

Almazora 7-8-12.

CRONICA

A nuestros amigos

Como prometimos en el número anterior, hoy les anunciamos que nuestro Jefe regional D. Manuel Oller, según lo más probable, llegará á Villarreal, D. M. el día 13 con motivo de los solemnes funerales por las víctimas del Cine.

Allí pueden acudir, todos los nuestros, para conocerle y recibir instrucciones.

☉☉☉

JUEGOS FLORALES EN JÁTIVA

La Academia científico literaria de la Juventud católica se aborazan con motivo de la tradicional feria de Agosto celebrará Juegos florales solemnemente el 18 del actual.

Será el mantenedor el elocuentísimo diputado católico por Azpeitia, nuestro querido amigo D. Manuel Sanante y Martínez.

Para Reina de la fiesta, según anuncian

los periódicos, ha sido elegida la hermosa señorita Amelia Simó Mallol, hija del respetado médico y poeta D. José Simó.

Según el fallo del Jurado se ha concedido el premio del Ilmo. Cabildo de aquella Colegiata á nuestro estimado amigo el ilustrado abogado y culto escritor D. Julián Poy y Villarejo por su trabajo acerca del interesante tema «Síntomas de invasión de la enseñanza laica y sus peligros para la Religión y la sociedad, en España», que lleva por lema las palabras de Julio Simón «El minimum de Religión engendra el maximum de los delitos».

Felicitamos de veras, con toda nuestra alma, al Sr. Poy por ese nuevo triunfo.

☉☉☉

En atento B. L. M. hemos sido invitados por el digno Sr. Presidente de la Junta de Socorros de Villarreal para asistir al solemne funeral que ha de celebrarse el día 13 de los corrientes á las ocho y media de la mañana en la Arciprestal de aquella ciudad, en sufragio de los que perecieron en el siniestro del cine.

De corazón agradecemos la invitación y haremos lo posible por asistir, así como recomendamos, también, á todos nuestros amigos de aquí, concurran á tan caritativo acto, ya que en este mundo no queda á los fallecidos otra cosa para mitigar las penas de allá, si las hubiere, que los sufragios de los hombres de buena voluntad.

Sección recreativa

MEDICINA CASERA

Para curar los *callos* úsense los parches «Aparisi». También dan muy buen resultado las *hojas de yedra ó enredadera machacadas con vinagre y sal*.

Para combatir un *constipado* beber todas las noches, mientras nos tenga cogido, un vaso de *agua natural* lo mismo que al levantarse (si nos deja)

ANÉCDOTAS

Los perros de caza de Amadeo IX. Visitando el duque de Milán á Amadeo IX de Saboya, le dijo: «*Advierto que no tendís perros de caza*» «*Ahora los veréis*, contestó Amadeo» Llevándole entonces á una estancia de su palacio convertida en asilo de ancianos desvalidos y de pobres imposibilitados, dijo al de Milán: «*¡He ahí mis perros*. ¡Cuánto ganaría la humanidad si hubiese muchos imitadores de tan benéfico príncipe!

ALEJANDRO Y FOCIÓN

Alejandro el Grande envió á Foción, general ateniense, un presente de cien mil escudos. El general preguntó á los diputados del monarca porqué entre tan gran número de atenienses, él era el único á quien el rey de Macedonia hubiese juzgado digno de sus beneficios. Los embajadores le respondieron que Alejandro quería demostrarle por medio de aquella distinción, cuánto estimaba su virtud. *Pues bien, replicó Foción, djeme esta virtud y guárdese sus regalos*.

LITERATURA PRÁCTICA

Rompen, talan, destrozan cuanto se ofrece á su sangrienta espada, (da, aquí, matando al dueño, se alborozan, hieren allí su esposa acongojada; la familia asolada yace espirando, y con feroz sonrisa sorben voraces el fatal tesoro.

(F. N. Gallego)

N. de la R.—Es de un ejemplo de *verosimilitud*.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Rvdo. D. E. R.—Almazora.—Pagado un año de suscripción que termina en fin de Mayo de 1913.

Imp. de V. Bayo Mayor 74, Castellón



Excelentes máquinas

Piezas sueltas, Agujas, etc.

Máquinas rectilíneas para hacer medias y demás géneros de punto. Ventas al contado y á plazos de 25 pesetas mensuales.

WERTHEIM

Todos los modelos á plazos de ptas.

2⁵⁰ SEMANALES

Para coser y bordar

Gramófonos y Discos de la Compañía Francesa de Gramophone.

Bicicletas inglesas COVENTRY FLYER.—Verdadera construcción británica.



REPRESENTANTE: ANTONIO MERCÉ, COLÓN, 65, CASTELLÓN

Línea de Vapores Tintoré.—Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

CASTELLON Y BARCELONA



Vapor TORREBLANCA

Sale de Castellón todos los MIERCOLES tarde para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.

Sale de Barcelona todos los DOMINGOS á mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el SABADO. En Castellón hasta el MARTES.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS

NOTA.—El vapor atraca junto al muelle.

Para más informes, á sus consignatarios en CASTELLON: Doménech y Cert, Sociedad Anónima, Paz 3.—BARCELONA: Doménech y Cert, Sociedad Anónima. Paseo Colón, 17, bajo.—Agentes de la Compañía Trasatlántica.

ULTRAMARINOS

“La Perdiz”

DE

Natalio Gimeno

Plaza de la Constitución, 35, Castellon de la Plana

Especialidades en el ramo de Comestibles finos. Licores de marcas acreditadas de todas clases. Cafés selectos sin evaporación. Embutidos de todas clases y procedencia. Quesos de todas las marcas más acreditadas. Conservas en latas de todas clases, y otros mil artículos del ramo, todo fresco y recibido periódicamente.

CONFITERÍA PASTELERIA Y CERERIA

DE

VICENTE BLASCO

COLÓN, 51.-CASTELLÓN

Especialidad en Ramilletes para Bodas y Bautizos, y todo lo concerniente al extenso ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

Exquisitas Empanadas de Pescado

Cirios y Blandones de todas clases y tamaños á precios los más económicos.

Comestibles finos

DE

GARCÍA Y ROIG

Constitución, 32.—Castellón de la Plana

Gran surtido de fiambres y demás artículos del ramo de ultramarinos.

Todos los días pescado y moriscos frescos del Cantábrico.

Especialidad en Pasteles de Carne y Pescado

PÍDASE

EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

EL INCOMPARABLE

LICOR CARMELITANO

Y

Cognac de Moseatel

Fabricado por los Religiosos Carmelitas del Desierto de las Palmas.—Benicasim (Castellón).

PREMIADO con Medalla de oro y Diploma de honor en varias Exposiciones.

Compañía del Tranvía á vapor de Onda al Grao de Castellon de la Plana

El número de trenes hoy vigente es el siguiente:

Secciones de Onda á Castellón y de Villarreal al Grao de Burriana

HORAS DE SALIDA	PARA ONDA		PARA EL GRAO BURRIANA		PARA CASTELLON	
	T	T	T	T	T	T
De Castellón..	6:40	11:15	8:20	11:15	7:59	9:35
De Almazora..	7:05	11:40	8:45	11:40	7:34	9:10
De Villarreal..	7:33	12:08	9:15	12:10	7:05	8:41
De Bechi..	7:56	12:31	9:40	12:35	6:52	8:27
De Miralcamp..	8:07	12:42	10:00	12:45	6:34	8:09
De Onda..	8:07	12:42	10:00	12:45	6:34	8:09
De Burriana-Norte	7:07	11:42	9:36	12:31	7:07	8:42
De Burriana..	7:07	11:42	9:36	12:31	7:07	8:42
Del Grao Burriana..	6:45	11:20	8:03	12:38	6:45	8:24

SECCION DE CASTELLON AL GRAO

SALIDAS DE CASTELLON	7:30	8:30	9:30	10:00	12:20	13:00	14:30	15:35	16:30	17:30	19:50	20:45
SALIDAS DEL GRAO..	6:20	7:00	8:00	9:00	10:50	12:00	13:20	14:10	16:10	17:10	18:30	19:30